
UN MUZEU DE ARTĂ LA TÂRGOVIŞTE 

Dumitra Bulei 

În domeniul istoriei culturii înregistrăm o pnma inventariere a 
monumentelor, dar şi a cărţii vechi, a icoanelor şi obiectelor de cult în judeţul 
Dâmboviţa, alături de Prahova, Muscel, Olt, făcută de către Dimitrie Papazoglu la 
1 863. Tot acesta va interveni în 1 874 pe lănga oficialităţile locale pentru protejarea 
bunurilor culturale din oraş şi judeţ ,insistand "pentru apărarea unor asemenea 
tezaure istorice şi sacre suveniruri ale stramoşilor noştri ". 

Pănă către sfărşitul secolului al XX-lea preocuparile în acest sens continuă 
şi se diversifică, prin participări la expoziţii locale, naţionale şi internaţionale 
(Expoziţia Universală de la Paris, 1 900, prin diploma acordată României pentru 
piesele prezentate de satul Barbuleţu din Dâmboviţa). 

În plan expoziţional se constată o intensificare a manifestărilor de acest 
gen: Expoziţia din cadrul Muzeului Comercial, Agricol şi Industrial din 
Ploieşti,organizată de Camera de industrie si comerţ, Expoziţia elevilor de la 
Şcoala "I.Fussea" din Târgovişte, Marea Expoziţie Naţionala a României din vara 
anului 1 906, de la Bucuresti, Expoziţia din cadrul celui de-al VII-lea Congres al 
Ascociaţiunii române pentru înaintarea şi răspandirea ştiinţelor, Târgovişte, 
septembrie 1 9 1 1 .  

Un adevărat program, în sensul protejării patrimoniului cultural, îl 
reprezintă statutul Societăţii culturale"Târgoviştea", din 1 9 1  O, care la 
art. 1 .prevedea :"păstrarea şi îngrijirea monumente/ar istorice în tot cuprinsul 
oraşului Târgovişte şi în judeţul Dâmboviţa", "adunarea actelor, hrisoavelor, 
tipărituri/ar vechi şi a oricăror obiecte de valoare ştiinţifică şi istorică, care au 
legatura cu arta si istoria romaneasca ; adunarea şi păstrarea într-un muzeu 
regional a tuturor obiectelor, documentelor şi ţesături/ar cu caracter artistic; 
adunarea datelor şi actelor şi a izvoarelor privitoare la viaşa şi operele 
Văcăreştilor, ale lui Eliade, Grigore Alexandrescu, I Ghica, V. Carlova " 

Potrivit acestor "Norme", doi ani mai tărziu, în 1 9 1 2  , se organiza la 
Tărgovişte �'primul muzeu targovistean ", în casa Fussea Pârvulescu, unul dintre 
monumentele reprezentative ale cetaţii , în care erau expuse documente şi piese 
reprezentând şi istoria culturii (peste ani întamplator sau nu, vis-a-vis de aceasta, 
într-o altă clădire monumentală, a fostei Prefecturi, se va organiza viitorul muzeu 
de artă târgoviştean). După primul muzeu târgovistean, un moment important îl 
constituie, în 1 928, organizarea Muzeului Mitropoliei, pentru ca în 1 936 să inceapa 
lucrările la sediul noului muzeu, oficializat prin Decretul regal din 30- 1 0- 1 93 7 .In 
structura tematica a noului muzeu, deschis înca din 30 septembrie 1 943, prin 
strădania, atât a lui C.D.Dirnitriu, senator, cât şi a istoricului I.Al.Vasilescu, primul 
director al muzeului târgoviştean Se vor adauga contribuţii ale tărgoviştenilor şi 
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alături de piese le "de arta religioasa a ţinutului", colectia "Lapidarium" 
,"manifestari etnografice " va fiinţa şi o secţiune pentru "pastrarea amintirilor 
ramase de la cărturarii şi poeţii de seama legaţi, prin naşterea şi activitatea lor, de 
aceasta parte a ţării"(viitorul si actualul Muzeu al scriitorilor dămboviţeni). Astfel 
se consfinţeau prevederile Decretului Regal din 30. 1 0. 1 937: "S-a aşezat temelia 
muzeului din Târgovişte, din vechea cetate a ţării, pentru păstrarea rămaşiţelor 
din trecut, pentru pomenirea vrednici/ar fii ai cetăţii, care cu scrisul, cu graiul şi 
cu fapta au ajutat la luminarea minţilor şi întărirea neamului, precum şi pentru 
păstrarea dovezilor de viaţa nouă din acest judeţ şi oraş." La 30 ianuarie 1 944 s-a 
deschis Muzeul Regional Local Târgovştean, pe nouă secţiuni, care cuprindeau 
piese cu caracter istoric, arheologic, numismatic, etnografic, ca şi stampe, cărţi 
vechi, documente, desene, fotografii si orice privea trecutul istoric al oraşului si 
judeţului. 

Patrimoniul muzeal, constituit iniţial, prin donaţii ale unor pasionaţi ai 
culturii locale şi ale unor importanţi oameni politici sau descendenţi ai unor familii 
reprezentative pentru spiritualitatea dâmboviţeana ori intelectuali ai oraşului,  va 
reprezenta nucleul de baza al viitoarei instituţii de cultura. Printre donatorii 
importanţi amintim: moştenitorii Smarandei Gheorghiu Andronescu (Maica 
Smara), C. D. Dimitriu, George Olszewski şi Athanasie Biţu ( care va dona un 
important fond de carte- 2 000 de volume, incluse în fondul viitoarei biblioteci a 
orasului). 

Deşi valorile specifice Istoriei culturii se regăsesc în structura tematică a 
Muzeului târgovistean şi până în 1 967, muzee de sine stătătoare, cu profil de 
literatură şi de istorie a culturii, vor fi constituite şi deschise în anii 1 967, Muzeul 
Tiparului şi al Cărţii Vechi Românesti, 1 968, Muzeul Scriitorilor Dâmboviţeni şi 
Expozitia permanenta I.L. Caragiale. 

În anii 1 970 apar primele muzee de arta si case memoriale: Casa 
atelier Gheorghe Petraşcu, în 1 972, în Târgoviste (casa a fost donată de fiica 
pictorului, Mariana Riegler Petraşcu); Casa atelier a gravorului Gabriel Popescu 
în Vulcana Pandele, în 1 972 (casa a fost donată de familie cu: mobilierul din 
dormitor, biblioteca, atelierul cu ustensile, presa, gravuri, documente, obiecte cu 
valoare memoriala). Donaţiile vor continua şi în anii din urmă prin generozitatea 
nepoatei gravorului, doamna Ioana Beldiman, cunoscut istoric de arta, profesor la 
Universitatea Naţională de Arte din Bucureşti. Prin acest gest nobil, atuu al 
spiritelor deosebite, întâlnite din ce în ce mai rar într-o societate preponderent 
mercantilă, patimoniul de artă al muzeului s-a îmbogăţit cu peste 30 de lucrări de 
grafică. 

În plan conceptual, anii 1 970 reprezintă perioada marilor deschideri spre 
realizarea unor muzee de profil, organizate pe baze ştiinţifice, valorificând astfel 
bogatul şi diversul patrimoniu din acest perimetru de ţară, iar în plan organizatoric, 
toate acestea, vor fi grupate într-o instituţie complexa: Muzeul Judeţean 
Dâmboviţa. 

Secţia Istoria Culturii - Case Memoriale, constituită ca atare în perioada 
menţionată, cuprinde o serie de expoziţii permanente şi case memoriale, la care, 
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dupa 1 989, se vor alatura Galeriile Stele a, Muzeul de Arta (partial, la parterul 
cladirii).În aceste spaţii se vor organiza expoziţii temporare, cu piese din 
pinacoteca muzeului sau din creaţia artiştilor plastici contemporani târgovişteni, 
din ţară şi din afara ţării şi expoziţii intinerante din ţara şi străinătate. Din 7 
septembrie 2002, în urma lucrărilor de restaurare şi amenajare a unui important 
monument de arhitectura târgoviştean din secolul al XVII-lea, Casa Angela 
Georgescu, se va deschide Muzeul Vasile Blendea, reprezentând colecţia Vasile si 
Emilia Blendea, care reuneşte lucrări de sculptură, pictura, desen, documente, carţi, 
obiecte memoriale, mobilier, textile. Aceasta reprezintă o alta valoroasa donaţie, 
care îmbogaţeşte substanţial patrimoniul artistic al instituţiei noastre, care din 1 990 
poarta numele de Complexul National Muzeal "Curtea Domneasca " Târgoviste. 

Cercetând arhiva muzeului am găsit un document din 1 3 . 1 1 . 1 969 din care 
reiese faptul că, încă din acel an, se punea problema înfiinţării unui muzeu de artă 
la Târgovişte. În acest sens, muzeograful de artă, pe atunci, Valeriu Berbecaru, 
întocmea un referat prin care cerea transferarea către muzeu " a tablouri lor de arta 
plastica achiziţionate din fondurile alocate, în baza HCM nr. 1 003/1955, pe anul 
1969, pentru îmbogăţirea patrimoniului muzeal cu noi opere de artă ale artiştilor 
plastici în viaţa, în vederea asigurarii în timp pentru viitorul muzeu de artă 
judeţean ". Începe, astfel, o perioadă în care se vor face achiziţii de artă din toată 
ţara, în urma unui anunţ de presă, dat de către instituţia taârgovişteană, în acest 
sens. Se vor face transferări de opere de artă de la muzee de artă din ţară, cu 
traditie,precum Muzeul Brukenthal din Sibiu, Muzeul Naţional de Artă din 
Bucureşti, Muzeul de Antichităţi din Bucureşti. In acelaşi scop vor fi încurajate şi 
donatiile. 

Un alt moment important în care ideea unui viitor muzeu de artă capătă 
contur este anul 1 986, anul înfiinţării expoziţiei permanente de istorie, în cladirea 
fostului Tribunal, când clădirea fostei Prefecturii, în care a funcţionat Biblioteca 
Judeţeana I.H.Radulescu până la acea dată, a trecut în administrarea Muzeului 
Judeţen. Atunci, Iulian Antonescu, reprezentant al Ministerului Culturii din acea 
vreme, a pus problema unui muzeu de arta militanta. A urmat, în 1 987, transferul 
unor lucrări de artă plastică, cu tematica amintită, prin Oficiul de Expoziţii 
Bucureşti. Astfel ia fiinţă Muzeul de Artă, parte a secţiei de Istorie a Culturii, din 
cadrul Muzeului Judeţean Dâmboviţa. Gândit la acea vreme ca un muzeu de artă 
militantă, patrimoniul urma să fie preponderent cu artă contemporană -comenzi 
temetice-, dar să cuprindă şi lucrări de pictură interbelică, majoritatea achiziţionate 
prin Ministerul Culturii, fostul Consiliu al Culturii şi Educaţiei Socialiste. 

Din cauza lucrărilor de restaurare a clădirii care nu s-au realizat pâna în 
1 989, fiind întrerupte timp de 1 6  ani, muzeul nu a putut fi amenajat cu o expoziţie 
permanenta în formula preconizată. 

Dupa 1 990, Ministerul Culturii, condus pe atunci de Andrei Pleşu, va aloca 
fonduri pentru achizitii (1 000 000 de lei). Este o noua treapta în perspectiva 
realizării dorinţei mai vechi în ceea ce priveşte un muzeu de artă la Târgovişte. Vor 
fi achiziţionate, prin Muzeul Naţional de Artă şi cu sprij inul specialiştilor acestei 
instituţii, lucrări de grafică, semnate Gheorghe Petraşcu (de la Dan Petraşcu, fiul 
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artistului), Pallady, Steriadi, Sabin Popp, Iser, pictură de: Nicolae Grigorescu 
(,,Peisaj ", achiziţie de la soţia compozitorului Paul Constantinescu), N. Tonitza, 
Sava Henţia, Horia Bemea, Ilfoveanu. Au fost făcute atunci achiziţii masive şi 
valoroase, prin strădania şi dorinţa fierbinte a specialiştilor de marcă din acea 
vreme, Monica Sângeorzan şi Constantin Costache, dar şi cu sprijinul şi implicarea 
directă a conducerii din acea perioadă, în persoana directorului Gheorghe Bulei , 
un adevărat om de cultură, iubitor de frumos, de artă şi de oameni dedicaţi acestei 
profesii, de slujitori pe tărâmul valorilor artistice deosebite ale trecutului nostru 
îndepărtat. Printr-o tenacitate discretă , prin diplomaţie şi talent de negociator , dar 
şi prin delicateţea cu care era înzestrat de la natură, a reuşit să convingă pe cei în 
drept să hotărească soarta culturii târgoviştene în demersul spre concretizarea 
ideii de Muzeu de Artă la Târgovişte. Acum, în această perioadă, au fost donate 25 
de lucrări de pictură şi desen semnate Bob Bulgaru ( 1 99 1 ,  1 992), iar alte 25 de 
lucrări ale aceluiaşi artist vor fi achiziţionate de la moştenitorii acestuia, familia 
Moldoveanu din Ploieşti. Au urmat şi alte donaţii de artă contemporana: Neagu 
Udroiu, grafică( 1 993), Emilia Apostolescu( 1 995), Constantin si Maria Blendea, 
Marin Petre Constantin, Tiberiu Cercei etc., aceştia având şi expoziţii în spaţiile de 
la Muzeul de Artă, parter şi de la Galeriile Stelea. De asemenea, în această 
perioadă au avut loc o serie de expoziţii de artă din colecţiile muzeului şi în 
colaborare cu alte muzee din ţara: Retrospectiva Bob Bulgaru, 1 992-1 993, parterul 
Muzeului de Artă; Incursiune în arta plastică modernă şi contemporană din 
patrimoniul Complexului National Muzea/"  Curtea Domneasca " Târgovişte, 
expozitie de pictură şi grafică, aprilie 1 994 (cu lucrări de Lucian Grigorescu, 
Samuel Miitzner, Henri Catargi, Lucia Dem. Bălăcescu, Paul Miracovici, Ion 
Pacea, Traian Brădean, Wanda Mihuleac, Ion Musceleanu, Gh. Vânatoru, Ion 
Stendl, Ion Gheorghiu, Vasile Mărgineanu, Vasile Grgore, Ana Emilia 
Apostolescu, Constantin Blendea, Viorel Mărginean); Centenar Vasile Blendea, 
1 996, în colaborare cu Muzeul Judeţean Gorj, la Galeriile Stelea; Expozitie de artă 
plastică "Mihai Şerbănescu şi invitaţii săi ", Muzeul de Artă, parter, 1 996 ; 
Expoziţie de artă plastică modernă şi contemporană, la Muzeul de Arta, parter, 
martie 1 997, cu lucrări de Sava Henţia, Pallady, Iser, Tonitza, Lucia Cosmescu, 
Bob Bulgaru, Milita Petraşcu, Dimitrie Gheaţa, Gheorghe Petraşcu, Carnii Ressu, 
Vasile Blendea, Henri Catargi., Marius Bunescu); Expoziţie de artă plastică de 
amatori, pictori târgovişteni, Muzeul de Arta, parter, 1 997 şi Galeriile Stelea , 2001 
; Retrospectiva Gheorghe Petraşcu, 1 999, la Galeriile Stelea, în colaborare cu 
muzee de artă din ţară, deţinătoare de lucrări ale pictorului : Muzeul Naţional de 
Artă Bucureşti, Muzeul de Artă Craiova, Muzeul Judeţean Gorj, Muzeul de Arta 
Iaşi, Muzeul de Artă Galaţi Muzeul de Artă Braşov); Expoziţie de artă plastică 
târgovişteană :"Strazile au amintiri", la Galeriile Stelea ,2000, cu lucrari de Bob 
Bulgaru, Aurel Vasilescu, Tanţi Iliescu Mihăilescu, Vasile Blendea, Gheorghe 
Petraşcu, Stelian Panţu şi alţii; Expoziţia de sculptură ,,Millenium", 200 1 ;  
Expozitia de pictură, grafică ,,Balerini si Muzicieni", lucrari de Dragoş Morarescu, 
2002, Galeriile Stelea ; Maria Mihalache Blendea, expoziţie retrospectivă, 
pictura şi tapiserie, Galerrile Stelea, iunie-septembrie 2004; Expozitie retrospectivă 
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de arta plastica Tiberiu Cerce/, Galeriile Stelea, 2005; Stelea ; Expozitie de ex
libris-uri, grafică de carte şi acuarelă din ciclul " Veneţiene", lucrări de Dragoş 
Morărescu, Galeriile Stelea, iunie-august 2006; Expozitie de grafică Gabriel 
Popescu, Galeriile Stelea, 2002, 2005, 2006, 2007 ; Expoziţie de artă plastică 
"Totem", cu lucrari ale artiştilor plastici din Târgu-Mureş, Galeriile Stelea, 
septembrie 2005; toate expozitiile Bienalelor "Gheorghe Petraşcu " începând din 
1 992 şi până astăzi, Galeriile Stelea, iar din 2007 şi Expozitia primei ediţii a 
Bienalei de grafică "Gabriel Popescu ". 

Din anul 2006, februarie 23, Consiliul Judeţean Dâmboviţa a decis reluarea 
lucrărilor de restaurare, conservare şi modernizare a imobilului fostei Prefecturi, în 
vederea deschiderii Muzeului de Arta, din cadrul secţiei de Istoria Culturii a 
Complexului National Muzeal "CurteaDomnească" Târgovişte. 

Clădirea, monument de arhitectură, înscris în Lista Monumentelor istorice 
si de arhitectură, la poziţia 547, cod DB-11-m-8. 1 7238, este situată pe Calea 
Domnească, nr. 23 1 ,  învecinată cu alte monumente de arhitectură si muzee: Casa 
Coconilor, actualul Muzeu al Poliţiei, fostul Tribunal, actualul Muzeu de Istorie, 
Casa Fussea-Pârvulescu, actuala Casă de Cultură a Municipiului, Poarta Dealului. 
Imobilul a fost edificat în 1 896, dată consemnată pe un fronton al faţadei şi 
menţionată în documentele de arhivă din Târgovişte. A fost proiectat ca sediu 
pentru Prefectură, de către inginerul Nicolae Bruneanu ( 1 850- 1 9 1  0), autor a peste 
1 00 de proiecte de imobile -în special şcoli - din Dâmboviţa, între care şi Primăria 
din Târgovişteă,datată 1 897, având ca antreprenor pe italianul Giovanni Baldassar 
Vignossa. Decoraţiile pictate din interior au fost executate de pictorul Giovanni 
Battista Del Basso, care a lucrat atât la sediul Primariei, cât şi la alte case înstărite 
ale timpului, precum ale primarului Lazăr Petrescu, Abagiu sau D. Ahanasiu. 
Clădirea a fost sediul Prefecturii până în 1 945; a adăpostit apoi, pe rănd, diferite 
instituţii administrative până în 1987, fiind unul din cazurile fericite în care 
arhitectura interioară nu a fost modificată. 

În momentul de faţa lucrările de restaurare, conservare a clădirii sunt spre 
finalizare. Se continuă, de asemenea, lucrările de restaurare a picturii şi a decoraţiei 
interioare, urmând, să speram, într-un timp destul de apropiat, să inceapa lucrările 
de amenajare a viitoarei expoziţii permanente de artă care să valorifice, din plin, cu 
rafinament şi profesionalism, întreg patrimoniul artistic al colecţiilor târgoviştene. 

Tematica Muzeului de Artă din Târgovişte îşi propune ilustrarea modului 
în care interferenţele celor două culturi seculare: cea rasăriteană şi cea apuseană 
(Orient şi Occident), se pot regăsi în arta românească veche şi modernă, începând 
din veacul al XVII-lea, până spre sfârşitul celui de-al XX-lea. 

Asfel în cele patru săli de la parter se propune expunerea câtorva fragmente 
-tablouri de frescă- , extrase încă din anul 1 963, din pronaosul Bisericii Mari 
Domneşti din Târgovişte şi din cele două turle ale acesteia. Va fi expus, de 
asemenea, iconostasul bisericii de la Corbii Mari, după restaurare. Alături de 
acestea vor fi prezente icoane din secolul al :;xiX-lea, sculptură în piatră, obiecte 
din metal, provenind, în general, de la bisericile din Târgovişte şi împrejurimile 
acesteia. 
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Sălile de la etaj - patru la număr vor prezenta, cronologic, lucrări de 
pictură de sfârşit de secol XIX şi din prima jumătate a celui unnător: Iosif August 
Schoefft, Nicolae Grigorescu, Theodor Pallady, G. D. Mirea, Mihai Dan, Costin 
Petrescu, Gheorghe Petraşcu, Marius Bunescu, Dimitrie Gheaţa, Sabin Popp etc., o 
sala va fi dedicată pictorilor târgovişteni : Ştefan Vasilescu, Aurel Vasilescu. Sala 
de Consiliu va reuni lucrari de pictura europeana, a caror somptuozitate 
sincronizeaza cu eleganţa salii, lucraări de arta decorativă, mobilier din patrimoniul 
muzeului sau din achiziţii, în limitele fondurilor alocate în acest sens. 

Patrimoniul de artă al muzeului s-a constituit de-a lungul a peste 50 de ani, 
din diverse surse, amintite si mai devreme. Unele dintre ele nu se regăsesc în 
documentele de inventar, urmând a fi identificate în perioada urmatoare. El 
insumeaza un numar de 1 484 de bunuri culturale cu unnătoarea structură: 

• artă romanească - 1 427 de piese din care: 
pictura - 766 
grafica - 521 
sculptura - 1 32 
arta decorativa - 1 O 

• arta europeana - 55 de piese din care: 
pictura - 34 
grafica - 21 

Exista un numar apreciabil de lucrari care pot alcătui o expunere muzeală 
personalizată pentru o zona cu încarcatură istorică şi culturală atât de puternică, 
cum este aceea a Târgoviştei. Pentru cele două săli de la parter, proiectate cu 
destinaţia unor expoziţii temporare, vor fi organizate două expoziţii: Bob Bulgaru 
şi Gabriel Popescu, ce unnează a fi deschise odata cu inaugurarea muzeului. 

După această incursiune în timp şi în spaţiu, pe alocuri sentimentală, pe 
tema Muzeului de Artă de la Târgovişte, nutrim speranţa că în curând vom avea 
bucuria de a trece pragul acestei noi instituţii de cultură pentru a cunoaşte şi admira 
un patrimoniu de artă deosebit. Astfel va fi împlinit visul tuturor celor care au 
trudit şi au crezut cu toată simţirea în edificarea mult doritului lăcaş al artei 
plastice dâmboviţene. 

Vă aşteptăm cu aceeaşi deschidere, iubitorilor de artă şi de tot ce înseamnă 
valoare patrimonială, la inaugurarea Muzeului de Artă târgoviştean! 
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